



首長的話

櫃買中心近年來已將與環境共存、社會共榮的永續發展理念融入日常業務營運，以示對聯合國永續發展目標(Sustainable Development Goals, SDGs) 的認同和支持。2021年除了廣續攜手企業與中介機構提升資本市場運作效率外，也持續敦促櫃買市場的企業重視公司治理、響應SDGs，並積極優化綠色金融與ESG相關商品的機制，推動櫃買市場及參與者邁向ESG永續發展。

2021年新冠肺炎疫情持續嚴峻，年中臺灣的防疫警戒措施更曾因而升級，此期間內櫃買中心除採取了員工分流辦公外，也推動債券自營商等中介機構居家辦公，並宣導上櫃與櫃公司加強防疫措施，並適時發布重大訊息及落實持續營運計畫以妥善因應。儘管疫情衝擊依舊，櫃買中心協助企業進入資本市場籌資、完善市場機制的腳步仍未停歇。2021年6月底推出了上櫃股票造市者制度，以提振上櫃市場交投量能並活絡優質低流動性股票的交易，並在7月推出了興櫃股票市場「戰略新板」，提供六大核心產業的創新企業便利籌資與交易的服務，強化多層次市場發展。

在推動綠色金融與發展ESG相關商品方面，櫃買中心在2021年推出二檔ESG相關指數，隨後證券商也配合推出二檔連結此指數之ETN商品，以期帶動國內ESG商品發展與符合責任投資需求。另為完善我國永續發展債券商品範疇，將綠色債券、社會責任債券及可持續發展債券櫃檯買賣制度，合併整合為永續發展債券櫃檯買賣制度，並建立了臺灣的永續發展債券制度專板。櫃買中心亦規劃於2022年建置可持續發展連結債券櫃檯買賣制度，透過制定目標及支付條件連結等機制確保發行公司將永續發展策略目標納入到經營決策中。

在深化企業公司治理方面，櫃買中心2021年廣續配合主管機關「公司治理3.0-永續發展藍圖」及相關規定，擴大推動企業編製與申報永續報告書，並預計於2022年修訂相關辦法，參考氣候相關財務揭露建議(TCFD)及永續會計準則(SASB)等國際準則規範，以強化上櫃公司永續報告書揭露。櫃買中心也在2021年8月底舉辦為期二日之「2021櫃買永續升級線上論壇」，共同探討分享中小型企業在永續發展上值得思考的觀點與實務經驗，另藉由多元領域投資專家共同與談，解析永續投資的內涵與精髓，將有助於開展中小型企業永續議題新思維。

至於櫃買中心本身，在促進環境永續發展上，我們持續提升全員友善地球環境的意識認知、積極落實節能減碳政策外，繼2020年10月簽署支持TCFD後，櫃買中心更在2021年7月加入國際資本市場協會(ICMA)，成為亞洲第5家以證券交易所身分加入ICMA的正式會員。同時間櫃買中心也規劃自2022年起營運用電部分購自綠電或再生能源，並著手評估本身溫室氣體盤查之可行做法。至於在完善內部治理上，櫃買中心在2021年仍持續推動員工廉政倫理、業務紀律及利益迴避相關規範與措施，落實營運風險管理與推動營運持續、資訊安全與保密管理等機制。除此之外，櫃買中心推動關懷社會老弱兒少、捐助偏鄉醫療、資助體育文化活動等社會公益專案，以及贊助支持資本市場相關的研究發展活動仍不遺餘力，持續積極回饋社會。隨著全球益發關注環境、社會、企業治理議題，以及責任投資蓬勃發展，櫃買中心身為市場的監理者當為表率，除了強化自身營運治理與關懷回饋社會外，未來致力將ESG永續發展理念融入營運策略，貫徹櫃買的永續DNA，並攜手櫃買企業與中介機構來發揮正向影響力，共同驅動資本市場永續發展。

董事長

總經理